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Tóm tắt khóa luận tốt nghiệp:
Từ xưa đến nay, trẻ em luôn rất yêu thích những cuốn truyện tranh, ham muốn đọc truyện của các em luôn là rất lớn. Cùng với đó, ngoài phong cách đọc truyện truyền thống, tức là cầm trên tay những cuốn truyện in trên giấy, ngày càng xuất hiện thêm nhiều những phong cách đọc truyện khác nhau, giúp trẻ em cảm thấy thích thú hơn với những cuốn truyện. Đó là những phong cách mới lạ như truyện nói, truyện điện tử… được sử dụng trên những chiếc máy tính cá nhân.
Không thể nói những phong cách mới lạ này có thể thay thế phong cách truyền thống khi mà được cầm trên tay cuốn truyện in sẽ có những cảm xúc khác biệt, nhưng những phong cách này kết hợp với phong cách truyền thống sẽ giúp trẻ em nói riêng và tất cả những người có niềm đam mê sách báo, truyện tranh nói chung sẽ được tận hưởng trọn vẹn niềm đam mê đọc truyện, đọc sách, tiếp thu kiến thức của mình.

Ngoài ra, với một chiếc máy tính có kết nối Internet, những cuốn truyện tranh này sẽ giúp trẻ em và những người đọc có thể tranh thủ tận dụng thời gian để thư giãn, giải trí mà không phải luôn mang bên mình những cuốn truyện in. Một khoảng thời gian ngắn dành cho việc đọc truyện có thể giúp bạn đọc cảm thấy thư giãn và sẽ học tập, làm việc hiệu quả hơn rất nhiều.
Vì vậy, đề tài Xây dựng trang web Truyện tranh thiếu nhi được đưa vào triển khai nhằm tạo ra một sân chơi mới, một cộng đồng ảo mới dành cho trẻ em nói riêng và tất cả những người có cùng sở thích đọc truyện tranh nói chung.
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