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Tóm tắt khóa luận tốt nghiệp:
Từ trước tới nay, mô hình hóa qui trình nghiệp vụ là công việc không thể thiếu trong mỗi dự án phần mềm. Công việc này giúp bản thân nhà phát triển hiểu rõ các vấn đề bên trong của tổ chức và có cái nhìn tổng quan, tốt nhất về hệ thống cần tin học hóa, đồng thời thống nhất được với khách hàng cách hiểu chung về hệ thống.

Rõ ràng việc mô hình hóa nghiệp vụ là công việc hết sức quan trọng và cần thiết. Nếu như ngay từ ban đầu chúng ta mô hình hóa nghiệp vụ không đúng hoặc thiếu sót thì sẽ gây ra nhiều rủi ro cho hệ thống, thậm chí có thể phải xây dựng lại hệ thống. Trong khi các hệ thống thông tin ngày nay phát triển rất nhanh với những mô hình hết sức phức tạp thì vấn đề mô hình hóa các nghiệp vụ của tổ chức cũng không hề đơn giản và vấn đề này ngày càng mang ý nghĩa thiết thực. Do đó em đã chọn đề tài “Ứng dụng BPMN 2.0 trong tự động hóa mô hình nghiệp vụ trường học” là đề tài khóa luận tốt nghiệp.

Nội dung khóa luận tập trung vào tìm hiểu về BPMN 2.0, qui trình nghiệp vụ, mô hình hóa qui trình nghiệp vụ bằng BPMN 2.0, và nghiên cứu, triển khai công cụ Activiti hỗ trợ cho việc ứng dụng BPMN 2.0 trong việc tự động hóa mô hình nghiệp vụ của một tổ chức.

Khóa luận được chia làm năm chương như sau:

Chương 1: Giới thiệu

Nội dung chương này giới thiệu về qui trình nghiệp vụ, phương pháp và lợi ích của việc mô hình hóa qui trình nghiệp vụ, giới thiệu về BPMN 2.0 và so sánh với biểu đồ hoạt động của UML. Đồng thời nêu nội dung và phương pháp giải quyết bài toán của khóa luận.

Chương 2: Mô hình hóa nghiệp vụ trường học

Nội dung của chương 2 tập trung vào việc chuyển đổi mô hình truyền thống sang BPMN và áp dụng BPMN để mô hình hóa một số nghiệp vụ trường học.

Chương 3: Công cụ

Chương này giới thiệu về công cụ Actitviti 5.4, phương pháp triển khai và ứng dụng Activiti để tự động hóa các qui trình đã được mô hình hóa bởi BPMN.

Chương 4: Thực nghiệm

Thực thi tự động các qui trình nghiệp vụ trường học đã được mô hình hóa ở chương 2.

Chương 5: Kết luận

Tổng kết một số kết quả đạt được qua quá trình thực hiện khóa luận cũng như mặt hạn chế và hướng phát triển trong tương lai.

