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Tóm tắt khóa luận tốt nghiệp:

Chất lượng luôn luôn là nhân tố quan trọng nhất và được ưu tiên hàng đầu trong tất cả mọi lĩnh vực, đặc biệt trong thời đại công nghệ thông tin hiện nay, khi nhu cầu tin học hóa các quy trình nghiệp vụ quản lý trong các doanh nghiệp, các ngành, các tổ chức ngày càng được ưu tiên. Việc duy trì một hệ thống quản lý chất lượng phần mềm chặt chẽ và toàn diện trong việc xây dựng dự án là rất quan trọng. Thực tế đã chứng minh, thành bại của một dự án được quyết định phần lớn bởi khâu quản lý chất lượng phần mềm. 

Một dự án thành công không chỉ tốt mà còn phải đảm bảo các yêu cầu về mặt thời gian và chi phí. Việc rút ngắn thời gian trong khâu sản xuất và chủ động về chi phí là yếu tố sống còn của các doanh nghiệp phần mềm hiện nay. Nhận thấy việc ứng dụng các công cụ hỗ trợ mã nguồn mở vào quy trình sản xuất phần mềm là giải pháp hữu hiệu do đó em đã chọn đề tài “Ứng dụng công cụ quản lý yêu cầu và quản lý kiểm thử mã nguồn mở trong quản lý chất lượng phần mềm” là đề tài khóa luận tốt nghiệp. 

Nội dung của khóa luận bao gồm việc tìm hiểu các tiến trình quản lý yêu cầu, quản lý kiểm thử trong quy trình phát triển phần mềm, đồng thời nghiên cứu và ứng dụng công cụ quản lý yêu cầu, quản lý kiểm thử mã nguồn mở cho ứng dụng trên nền web trong quản lý chất lượng phần mềm.

Cấu trúc của bài khóa luận được chia làm các chương như sau:

Chương 1 Mở đầu

Trong chương mở đầu, khóa luận nêu lên tình hình chung của việc quản lý yêu cầu, kiểm thử chức năng tự động trong việc phát triển phần mềm hiện nay, đồng thời cũng chỉ ra mối liên hệ giữa các yêu cầu phần mềm và các ca kiểm thử.Từ đó đưa ra bài toán của khóa luận, hướng tiếp cận và phương pháp giải quyết bài toán. Dựa trên các vấn đề nêu ra ở chương 1, chương 2 và chương 3 sẽ nghiên cứu về các lý thuyết cơ bản và một số công cụ phần mềm hỗ trợ cho việc quản lý yêu cầu, quản lý kiểm thử và kiểm thử tự động mà các tổ chức phát triển phần mềm đã và đang sử dụng.

Chương 2 Cơ sở lý thuyết

Giới thiệu tổng quan về quản lý chất lượng phần mềm, nhấn mạnh vai trò của nó, trình bày về các công việc quản lý yêu cầu, quản lý kiểm thử, hai trong số các tiến trình quan trọng trong quy trình phát triển phần mềm. Kỹ thuật và phương pháp kiểm thử tự động cũng được trình bày một cách cơ bản nhất. Phần cuối của chương giới thiệu về hướng tiếp cận phương pháp phát triển theo kiểm thử, đây là một khái niệm mới xuất hiện trong những năm gần đây, khái niệm này được đưa ra dựa trên mô hình phát triển phần mềm khá nổi tiếng – mô hình lập trình cực đoan.

Chương 3 Một số công cụ phần mềm.

Chương này tìm hiểu về định nghĩa, đặc điểm và phân loại các công cụ hỗ trợ cho việc quản lý yêu cầu, quản lý kiểm thử và kiểm thử tự động.

Chương 4 Thực nghiệm 

Ứng dụng công quản lý yêu cầu, quản lý kiểm thử và kiểm thử tự động mã nguồn mở cho module Quản lý học sinh của phần mềm Hệ điều hành giáo dục trực tuyến Prosoft.EOS.

Cuối chương là phần đánh giá

Chương 5 Kết luận

Nêu một số kết quả đạt được sau khi thực hiện khóa luận và một số hạn chế còn tồn tại của khóa luận.

