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Tóm tắt khóa luận tốt nghiệp:
 Công nghệ chế tạo máy đóng một vai trò quan trọng trong nền kinh tế của nước ta, tuy nhiên, hiện nay, ngành vẫn còn nhiều nhiều vấn đề nan giải do những khó khăn về vốn và nguồn nhân lực của nước ta so với các nước trên thế giới nên còn chậm phát triên. Do đó, việc cần làm hiện này là phải có những đề tài nghiên cứu thiết kế thiết thực nhằm cải thiện, trang bị kiến thức vững vàng cho các kĩ sư cơ khí – những người trực tiếp tiếp cận với việc nghiên cứu sản xuất của nước ta hiện này. Đề tài ” Thiết kế máy cắt chéo và nghiên cứu hệ thống điều khiển trong dây chuyền cắt tôn silic” đã nhằm đúng mục đích đó. Đề tài bao gồm hai nội dung chính:

· Nghiên cứu và thiết kế kết cấu, nguyên lý hoạt động của toàn bộ dây chuyền và của máy cắt chéo, tính toán lực cắt và chọn xi lanh.

· Nghiên cứu hệ thống điều khiển tự động PLC trong dây chuyền cắt tôn silic.

Mặc dù đã cố gắng và lỗ lực, đầu tư thời gian để hoàn thành khóa luận này nhưng Em cũng khó tránh khỏi những thiếu sót.Em rất mong nhận được các ý kiến đóng góp, chỉ bảo của các Thầy, Cô giáo để có thể hoàn thiện hơn hiểu biết của bản thân, cũng như bổ sung, sửa đổi để có được một bài báo cáo chính xác, khoa học và những kết quả của khóa luận có thể có ý nghĩa thực tế.

Từ khóa:  Dây chuyền cắt tôn silic, điều khiển PLC   
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