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Tóm tắt Khóa luận tốt nghiệp:
Ngày nay, rất nhiều thiết bị điện tử đã được ứng dụng trong mọi lĩnh vực của đời sống. Sự phát triển của những hệ thống giám sát là một bằng chứng. Hệ thống giám sát được sử dụng rộng rãi trong các ứng dụng về truyền thông và an ninh. Vì thế, việc nghiên cứu để phát triển và tối ưu hóa hệ thống giám sát là rất quan trọng. Video thu từ những camera thường có dung lượng rất lớn gây cản trở cho việc truyền và lưu trữ video.  Chúng ta cần tìm cách loại bỏ những thông tin thừa  và nghiên cứu cách để giảm dung lượng của video.  Đã có rất nhiều phương phát để giải quyết vấn đề này.

Dựa vào đặc điểm video thu được từ những camera cố định có cùng ảnh nền vì thế thuật toán tìm kiếm chuyển động đã được đưa ra. Video sẽ được phân tích để tìm kiếm những đối tượng chuyển động và sau đó những đối tượng chuyển động này sẽ được nén lại trước khi truyền hay lưu trữ. Trong hệ thống này, quá trình tìm  kiếm chuyển động sẽ xác đinh đối tượng chuyển động. Có nhiều phương pháp tìm kiếm chuyển động như phương pháp thống kê, dựa vào luồng thị giác, chênh lệch tạm thời hay phương pháp trừ ảnh nền. Sau bước tìm kiếm chuyển động video sẽ được nén lại với mục đích giảm lượng thông tin dư thừa. Dựa vào đặc tính của ảnh và nhu cầu của thiết kế, chúng ta có thể tìm ra một chuẩn nén thích hợp.

Trong khóa luận này, một cấu trúc phần cứng hoàn chỉnh cho việc tìm kiếm chuyển động sẽ được đưa ra. Cấu  trúc này được chia thành hai phần chính: tìm kiếm chuyển động và nén video. Trong bước tìm kiếm chuyển động, phương pháp đánh giá ∑∆ sẽ được sử dụng bởi nó là một phương pháp đơn giản nhưng đạt hiệu quả  cao  dựa trên phương pháp trừ ảnh nền. Trong bước nén video, chuẩn nén JPEG sẽ được sử dụng. JPEG là chuẩn nén ảnh được sử dụng rộng rãi nhất trong các máy tính, máy ảnh, điện thoại thông minh. Nó có rất nhiều ưu điểm như cấu trúc đơn giản, hiệu năng cao, chi phí thấp.
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Abstract:
Nowadays, electronic devices have been applied every fields of life. The development of monitoring   systems  is  also  an  evident.  Monitoring  system  are  widely  used  in  many applications in transportation and security. So that, researching to develop and optimize the monitoring system is very important. The  video  received from the cameras has very huge amount so we get difficulty in transmitting and storing them. We need to reject the redundant information in order to reduce the amount of the video. There are several existing methods to solve this problem.

As the video received from fix station camera in certain applications has the same background so that we only need to transmit the motion objects. The video will be analyzed to detect the motion objects and then these objects will be compressed before being transmitted or stored. In this scheme, the motion detection process  will determine the motion objects. There are several  methods  for motion  detection  such as  statistical  methods,  optical  flow,  temporal differencing  and  background  subtraction.  After  detection  motion,  the   video  will  be compressed  to  reduce  redundant  information.  Based  on  characteristic  of  image  and  the demand of the design, we can choose a suitable compression standard.

In this thesis, a complete hardware architecture for motion detection will be addressed. This architecture is  composed of two main parts: motion detection and video compression. In motion detection, the
∑∆  estimation algorithm will be used. It is a simple and efficient algorithm based on background subtraction. In video compression, the  JPEG standard will be used. JPEG is the most popular compression standard which  is widely used in computer, digital  cameras  or  smart  phone.  It  has  many  advantages  such  as  simple  structure,  high efficient, low cost.
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