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Tóm tắt khóa luận tốt nghiệp:
Vật liệu có cấu trúc nano là lĩnh vực mới đã và đang thu hút được sự quan tâm của rất nhiều các nhà nghiên cứu trên thế giới cũng như trong nước trong nhiều thập niên gần đây. Với nhiều ưu điểm vượt trội, vật liệu nano đã đem lại cho con người nhiều ứng dụng to lớn góp phần giải quyết được các bài toán nhân loại có tính toàn cầu như y tế, năng lượng, môi trường…

   
Trong tất cả vật liệu có cấu trúc nano thì các hạt nano từ tính mà đặc biệt là hạt nano Fe3O4 đã thu hút được sự quan tâm đặc biệt của các nhà khoa học trong lĩnh vực y học, dược học và công nghệ sinh học. Đó là nhờ vào khả năng hưởng ứng mạnh theo từ trường ngoài. Hơn nữa các hạt nano từ tính Fe3O4 có thể được điều chế một cách dễ dàng với lượng lớn bằng phương pháp đồng kết tủa và các hạt Fe3O4 cũng được xác nhận rằng không gây độc với cơ thể. 

 
Để sử dụng Fe3O4 cho các mục đích trên, cơ sở quan trọng nhất là tìm cách biến đổi bề mặt của các hạt Fe3O4 để tạo ra các nhóm chức phù hợp đó gọi là quá trình chức năng hóa bề mặt Fe3O4.

Với định hướng ứng dụng hệ bọc Fe3O4 – polyme trong mục đích y sinh, chúng tôi xin chọn đề tài: “Chế tạo và bọc hạt nano Fe3O4 bằng dextran (C6H10O5)n   định hướng ứng dụng trong y sinh.”
Từ khóa: dextran,  chế tạo hạt nano từ.
